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Lecon : Equations et inéquations du second degré a une

Inconnue

Présentation globale
1) Inéquation du second degré a une inconnue

2) Equation du second degré a une inconnue.

1) Equation du second degré a une inconnue.
a) Définition : Une équation du second degré a une inconnue est une équation de la forme

ax’ +bx+c=0 ol a, b et c sont des réels avec a=0.
Une solution de cette équation s'appelle une racine du trindme : ax® +bx+c.

Exemple : L’équation 3x* —6x —2 =0 est une équation du second degré.
b) Résolution d'une équation du second degré a une inconnue.

Activité : Résoudre dans R les équations suivantes :1) x> =16 2) x*=-8

3) (x+2)2 =9 4) 5x* -4x=0 5) 3x* —x—2=0 (on peut utiliser I'écriture canonique)
Solution :1) L'équation : x* =16

16 est positif donc I'équation admet deux solutions x = J16=4 et. x=—16=-4

Donc I'ensemble de toutes les solutions est: S = {—4; 4}

2) L’équation : x* =-8 -8 est négatif donc I'équation n’a pas de solution dans R.
Donc: S=¢

3) L’équation : (x+2)" =9 Onaalors x+2=3 ou. x+2=-3

L’équation admet deux solutions x=1et x=-5.Donc 'ensemble de toutes les solutions est :
S={-51}

4) 5x*-4x=0 Signifie que : x(5x-4)=0

Soit: Xx=0 ou 5x-4=0 c’est-a-dire:x:Ooux:%

4
Donc 'ensemble de toutes les solutions est : S = {O;E}

5) 3x*—x-2=0: On va d’abord Factoriser les trindmes 3x* —x—2

2 2
3x2—x—2=3[x2—1x—2j=3 xz—Zix{Ej —(lj 2
3 3 2x3 6 6) 3
2
3x2—x—2=3(x2—lx—z)=3 x—(lj B
3 3 6 36

2
3% —x—2 ZS[KX_(ED _3_J Cette écriture s’appelle la forme canonique

6
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3x2—x—2:3(x—1—§j(x—l+§j:3(x—1)(x+gj
6 6 6 6 3

Donc : 3x2—x—2:3(x—1)(x+3 la forme factorisée
3x* —x—-2=0 Signifie que : (x—l)(x+§j=0

On aalors x—1=0 ou x+§:0

L’équation admet deux solutions x=1 et x= 2

w

Donc I'ensemble de toutes les solutions est : S :{_2;1}
2 2 b c 2 b b ? b ? C
Cas général ;X" +bx+c=a| X" +—=X+—|=a| X" +2 X4+| — | - — | +=
a a 2xa 2a 2a a

2 2 2 2
ax2+bx+c=(x+£j —A:a (x+£j _b —z;,ac —a (Hﬂj _Az
2a da 2a 4a 2a) 4a

On pose A =b*—-4ac et a:—£ et ﬂ:—iz
2a 4a

Définitions : Soit le du trinébme ax®> +bx+c¢ avec az0.

. A yr e . . 2 2
v Le trindme peut s’écrire sous la forme dite la forme canonique :ax” +bx+c = a[(x—a) +,B}

v" On appelle discriminant du trindme : ax? + bx + ¢ , le nombre réel, noté A =b*—4ac .
Exemple : Pour le trindme 3X> — X — 2

a) Calculons le discriminant:a=3,b=-1etc=-2
Donc:A=b?-4ac=(-12-4x3x(-2)==1+24=25

b) Déterminons la forme canonique :3X° —X—2= 3[(X—05)2 +,BJ

2a 2x3 6

4’ 4x3F 36

2
La forme canonique est donc : :3x* —x—2 ﬂ{(x—%j —§}

Exercice01 : Déterminer la forme canonique du trinéme suivant : 5x* +20x — 65
Solution : Pour écrire 5x° +20x — 65 sous forme canonique on commence par factoriser le trindme
par le coefficient qui est devant x* : On obtient 5(x +4x—13)

Puis on doit transformer : x* + 4x —13en factorisant avec les identités remarquables :
Pour cela on utilise les deux premiers termes de x*+4x-13 (x*correspond a a2 et 4x a 2ab)
Donc: a=x et 2ab=4x cest-a-dire: b=2.

Donc : X2 +4x-13=(x+2)" —..—-13

Si on développe (x+2)on obtient x* +4x +4
Pour avoir seulement x* +4x on doit retrancher 4.
Donc : x* +4x—13=(x+ 2)2 —4-13=(x+ 2)2 -17
Donc :5x* +20x —65= 5[(x + 2)2 —17}
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Donc :5x? +20x —65="5(x+2)° —85 : est la forme canonique de 5x* + 20x 65

Propriétél : Les solutions dans R de L'équation x* =a (Dépendent du signe de : a)
¢ Si a <0, alors I'équation n’a pas de solution.
¢ Si a =0, alors I'équation posséde une unique solution qui est 0.

e Si a > 0, alors I'équation posséde deux solutions qui sont \/5 et —\/a
Démonstration :
- Sia <0, I'’équation n’a pas de solution car un carré est positif.

- Sia =0, alors 'équation s'écrit x> =0 donc x=0.
-Sia>0: x*=a équivauta: xX*-a=0

Soit x- Ja|(x-+a) -0
x—\/5=0 ou x+\/g=0

x=va ou x=-+a

Propriété2 : Soit I'équation ax® +bx+c=0 ou a, b et ¢ sont des réels avec a=0
Soit A son discriminant.

- Si A<0:L'équation ax* +bx+c=0 n'apas de solutionréellecad: S=O

Et on ne peut pas factorisée le trinbme ax® +bx+c

- Si A =0: L'équation ax® +bx+c =0 a une seule solution (dite double) : x, = —23.
a

LA . . 2
cad: S={x} etle trinéme ax’+bx+c a une forme factorisée : ax’ +bx+c=a(x—x,)

—h-JA _-b+yA

et X
2a 2 2a

-Si A>0: L'équation ax’+bx+c =0 adeux solutions distinctes : X, =

Clestadire: S={X;X,}
Et le trindme : ax” +bX+C a une forme factorisée : ax’ +bx+c=a(x—x )(x-X,)

Démonstration : On a vu que le trindme ax® +bx+c avec a=0 peut s'écrire sous sa forme
b’ —4ac
43

canonique ax2+bx+c:a[(x—a)2+ﬂ} avec oz=—2£ et p=-
a

Donc : ax’+bx+c=a (X+£jz_b2—4ac -a (x+£)z—A
. - 2 - 2
2a 4a 2a) 4a

2
: , . L A
-SiA<0:L'équation ax® +bx+c =0 peut s'écrire : (x+2£j =1
a a

[ A . . :
Comme un carré ne peut étre négatlfb—az < Oj 'équation n'a pas de solution.

2
_SiA=O: ax2+bx+c:a(x+£j
2a

2
L'équation ax® +bx +c =0 peut s'écrire :(x +2£j =0
a
. . . b
L'eéquation n'a qu'une seule solution : X, = —5
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-SiA>0: ax’*+bx+c=a x+£+£ x+£—£
2a 2a 2a 2a

JA b A
L'équation : ax* +b =0 t s'écrire :| X+—+— || x+——-—1[=0
equation : ax™ +bx+cC peut secrire [ 22 2a 23 2a

At g S ~b-+A —b+vA
L'équation a deux solutions distinctes : x, = ——— et X, = T on
a

'Applications : Résoudre les équations suivantes et Factoriser les trindmes :
9
a) 2x*—x—-6=0 b) 2x2—3x+§:0 c) x> +3x+10=0 d) 6x*—x—-1=0

Solution :a) Calculons le discriminant de I'équation : 2x* —x—-6=0:a=2,b=-letc=-6
Donc A = b?—4ac = (-1)> — 4 x 2 x (-6) = 49.
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

_bVA_ ()-8 _ 3 _beJA (D8,

% 2a 2x2 2 &% 2a 2x2

Donc: S = {—g;z} et le trinéme 2X?> — X —6 a une forme factorisée :

3
2x* —x—6= a(x—(—;)j(x—Z) C’est a dire : 2x2—x—6=a(x+gj(x—2)

9
b) Calculons le discriminant de I'équation : 2x* — 3X + 5= 0:a=2,b=-3etc= 2
9
Donc:A=b?-4ac=(-3)2-4x2Xx 3 =0.
Comme A = 0, I'équation possede une seule solution (dite double):
b -3 3
Xo = _2_a =- 5% D = Z Cestadire: S= {Z} et le trinbme 2x? —3x+% a une forme factorisée :
2
X2 —3x 42 =2 x—gj
8 4

c) Calculons le discriminant de I'équation : x* +3x+10=0:a=1,b=3etc =10
Donc: A=b?-4ac=3%2-4x1x10=-31.

Comme A < 0, I'équation ne possede pas de solution réelle ; C'estadire: S=
_1+5 1 1-5 1

X, =—=— et - “__Z
Y12 2 T T T

Donc: S={—%;%} et R(x):6(x —%}(x +%j

Exercice02 : Factoriser les trindmes : a) 4x* +19Xx -5 b) 9x* —6x+1

d) 6x*—x—-1=0 A=1+24=25;

Solution :a) On cherche les racines du trindme 4x* +19x —5:
Calcul du discriminant : A =192 -4 x 4 x (-5) = 441

-19-441 _-19+4441 1

Les racines sont : X, =
% 2x4 2x4 4

Set X,

Prof/ATMANI NAJIB http:// www.xriadiat.com

I




On adonc :4x* +19x—5=4(x— (5))[x——):(x+5)(4x 1).

b) On cherche les racines du trindme : 9x* — 6x + 1:Calcul du discriminant: A=(-6) 2—4x9x 1 =
0
A R . . . b -6 1
Comme A =0, le trinbme possede une seule racine (dite racine double) : x, :_Z_a:_ﬁzé
X

2
1
et le trindbme 9x? — 6x +1 a une forme factorisée : 9x* —6x+1= Q(X—éj

Exercice03 : Avec 60 dh jai acheté un nombre de jouets identique (ont donc le méme prix)
Si chaque jouet avait couté 1dh de moins ; jaurais pu en acheter 3 de plus

Combien en ai-je acheté ?

Solution : Soit n le nombre de jouets achetés et soit p le prix d’'un jouet en dh

Nous avons donc : 60=np et 60=(n-1)(p+3)

Nous déduisons donc I'équation : n*>+3n—-180=0
Calcul du discriminant : A=32+4 x 180 x 1 =729>0

La solution est : 3+ ‘72 ————=12etn -3 ‘172 -15
Nous rejetons n,=-15 car Ie prix est positif
Donc : j'ai acheté 12 jouets
X—2 X’

Exercice04: Résoudre dans R I'¢quation (E) : —; -— =
2X°—3x—2 2X°+13x+6

Solution : On commence par factoriser les expressions 2x* —3x —2 et 2x* +13x+6 :
Le discriminant de 2x*—3x—2 est: A = (-3)2 -4 x 2 x (-2) = 25 et ses racines sont :

:3—‘/2_5:_l et x = 3;‘/5_5:2 et on a donc: 2x2—3x—2=2(x+%j(x—2)=(2x+1)(x—2).
X

2x2 2 2

Le discriminant de 2x*+13x+6 est:A'=132—-4x 2 x 6 = 121 et ses racines sont :

-13-+v121 -13+ \/12 1

X'=—F7——F—=-6 et x _=
2x2 2><2 2

Onadonc: 2x*>+13x+6= 2(x+6)(x+%j:(x+6)(2x+l).

X—2 x° ~
(2x+1)(x=2) (x+6)(2x+1)

- L'équation (E) s'écrit :

1 , )
Les valeurs -6, _E et 2 annulent le dénominateur.

On résout alors (E) sur R {—6;—%;2}.

NG X+6 X X+6—Xx°

VA it 1
(E) s'ecrit: 2X+1_(x+6)(2x+1)20 <3(2x+1)(x+6)_(x+6)(2x+1)=0@WZO

Cest-a-dire: x+6-x*=0 car x¢_% et x=-6.

Le discriminant de —x* + x+6 est :A" =12 -4 x (-1) X 6 = 25.
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Les racines sont : x, "= 1- \/_ et x,"= M =-2
2><( 1) 2><(—1)

Les solutions de I'équation (E) sont: -2 et 3 donc S = {—2; 3}

c)La somme et le produit des racines d’un trinébme.
Propositionl : soit le trinbme ax® +bx -+ c tel que son discriminant A >0

, , oA —b C
Si X, et X, sont les racines du trinbme alors : x, +x,=— €t xxX,=—
a

Exemple : Soit le trindme : 2024x* —2025x +1
a) Vérifier que 1 est racine du trinbme
b) Trouver l'autre racine du trinbme

Solution :a) 2024 x1% —2025x1+1= 2024 —2025+1=2025-2025=0 donc X =1
b)a=2024,b=-2025etc=1

c 1 <
Ona: x, =— donc 1x x, =——— c’est-a-dire : X, = ——
W= X = 5024 2~ 2024

Exercice05 : Soit le trinome (E ) : P(x)=-3x* +/3x+3

1) Prouver que le trindme (E ) admet deux racines distinctesa et 8 sans les calculer

2 . . 1 1 2 2 ﬂ o 3 3
2) Déduire les valeurs suivantes : a+ f; axf;, —+— "+, —+—;a’ +
a p a p
2
Solution: 1)a=-3 : et et b=+3 etc=3:A=b*—4ac=+3 —4x(-3)x3=3+36=39
Comme A>0:letrindbme(E) a deux racines distinctes : a et f

—~3_1 3

b c 3
2)Ona: 0!+,B——a et axﬂ—g donc a+fB=—— =~ et axf=—=-1

3 3 3 -3

&

1,1 _a+f 3 8

a B aof -1 3
Ona: (a+,8)2=a2+2aﬂ+ﬂ2 donc (a+ﬂ)z—2aﬂ:a2+ﬁ2
@] o(a)=3iaotinl?

=—4+2=—+2=—
3 9 3 3

Donc o+ f° =(

.
2 2 -

ona: ¢ . B_a+F _3__ 1

a af 1 3

On sait que : (@ + B)° = a® +3a?p+3ap? + f°
Donc: &’ +f° =(«a +,B)3 -3’ -3af cesta-dire: o'+ =(a+p) —3af(a+p)
ET—%—M 3, et Bt

27

Donc: &+ 3% = N9
b (3 3
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X+y=S5
XXy=p

Proposition2 : Le systéme : (1) { oules 5, p sontdes réels donnés admet une solution

2 . . . . .
dans R si et seulement si : s?~4p>0 et dans ce cas X, Y sont solutions de I'équation
x* —sx+ p=0.

; 2 . X+y=5
Exemple : Résoudre dans R” le systéme : y=4
XX Y =

_ i X+y=5 |X=5-Y
Solution : Méthodel : SSi

Xxy=4 (5—y)><y:4

On considére : (5-y)xy=4 ssi—y’+5y =4 ssi y’-5y+4=0
Calculons le discriminant:a=1,b=-5etc=4doncA=b?-4ac=(-52-4x1x4=09.
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
y_5—J§_5—3_ _5+V9 _5+3_,

to2a 2x1 C 22 2xl
Si y=1 etpuisque x=5-y alors x=5-1=4
Si y=4 etpuisque x=5-y alors x=5-4=1
On en déduit que : S :{(4,1);(1,4)}

Exercice06 : Donner une équation du second degré qui a pour solutions : =1 et g=-2
Solution : On sait que : Si X, et x, sont les racines du trinbme alors ils sont solutions de I'équation :

1 et vy,

X+Yy=S5
Xxy=p

Ona: g=1et g=-2 solutions de I'équation du second degré donc : x* —(1+(-2))x+1x(-2)=0

x> —sx+p=0 avec:{

C'est-a-dire : x*+x-2=0
d) Le discriminant réduit d’un trinéme.
Soit le trindme : ax® +bx+c

Sib estpaircad b=2b' on parle du discriminant réduit A'=b">-ac eton a :
-Si A' <0: pas de solutionréellecad: S=

!

- Si A" =0 : L’équation a une seule solution (dite double) : X, = —g.

- Si A" > 0: L’équation a deux solutions distinctes : x = b’ /A et x -
a a

Applications : Résoudre 'équation suivante : X* —22x—23=0
Solution:ona: b=-22 et22estpair b=-2x11 doncb =-11

Calculons le discriminant réduit A’ =b'? —ac de I'équation :
A =b?—ac=(-11)" ~1x(-23)=121+23=144
Comme A’ > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

- b A _ —(-11)-+144 _11-12 1 oet g o TDEVA —(-11)++144 11412
a 1 1 2~ a = 1 = 1 =
Donc : S ={-1,23}

23
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Exercice07 : A)l) Résoudre dansR I'équations suivante :2x* —-3x—-2=0
2) En déduire les solutions des équations suivantes :

a) 2x-3Jx-2=0 b)2x* -3|x|-2=0 c) 2x*—3x*-2=0 d) 2x° —3x2 = 2x
B) 1) Résoudre dansRR les équations suivantes : x*+x—-6=0 et x>’ -x-2=0

2) En déduire les solutions de I'équation suivante :(E):x* —|x—2/-4=0

Solution : A)1) 2x*-3x-2=0

Calculons le discriminant de I'équation 2x*-3x—-2=0 :a=2,b=-3etc=-2

Donc: A=b?-4ac=(-3)>-4x2x(-2) = 25.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :x = -b-a = ~(-3)-+25 __1

2a 2x2 2
‘= b+JA ~(-3)++/25

2 2a 2x2
2)2) 2x-3Jx-2=0 avec x>0

2x-3J/x ~2=0Equivalenta: 2(Vx) ~3/x~2=0 car VX" =x

=2 Donc :S :{_%;2}

Faisons un changement de variable en posant : X = Jx

Nous obtenons I'équation : 2X*-3X -2=0

Donc : d’aprés A) 1) on a: x =_% ou X =2

. . 1
Equivalent a : &:_E ou /x =2

Mais I'équation - Jx = —% n’a pas de solutions dans R

Jx =2 Signifie : (ﬁ)z =22 Clest-a-dire :x=4 et par suite : S={4}.

2) b)2x* —3|x|-2=0 Equivalent a: 2|x" ~3|x~2=0 car |x| =x

Faisons un changement de variable en posant : X =|x| nous obtenons I'équation : 2X*-3X -2=0

X . . . 1
Donc : d'aprés A) 1) on a: x =_% ou X =2 quiest équivalenta: |x| == U =2

Mais I'équation : |x| :—% n’'a pas de solutions dans R
x| =2 Signifie : x=2 ou x=-2 par suite : S ={-11}

2) ¢)2x* —3x? -2 =0 Equivalent a: 2(x2)2 ~3x2-2=0
Faisons un changement de variable en posant : X = x* nous obtenons donc : I'équation :
2X?-3X-2=0

1 1

Donc:daprés A)l)ona: x=—- 0U X=2 etparsuite: y2—_= ouU x*=2
2 2

Mais I'équation : x2 — _1 n’a pas de solutions dans R
2

x? =2 Signifie : x=v2 OU x=—y2 par suite : Sz{—«/f;«/i}.

d) 2x®—-3x2=2x Equivalenta: 2x*-3x2-2x=0
Equivalent & : x(2x* —3x-2)=0

Equivalenta: x=0 ou 2x* -3x-2=0
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. R 1 .
Equivalenta: x=0 ou "1:_5 ou X, =2 et par suite : sz{—%;o;z}.

B) 1) Résolution dansR des équations suivantes : x> +x—-6=0 et xX*-x-2=0
Calculons le discriminant de I'équation x*+x-6=0:a=1,b=1etc=-6
Donc:A=b?-4ac=1%2-4x 1 x (-6) = 25.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes : x = —b—VA - ~1-25 -3

2a 2x1
X, = —b+~/A _ ~1++/25
2a 2x1
Calculons le discriminant de I'équation x*—x-2=0:a=1,b=-letc=-2
Donc A=b?—-4ac=(-1)?-4x1x(-2)=09.

=2 Donc:s={-3;2}

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes : x = ‘b;‘/Z = 1;‘/15 -1
a X

X, = b+VA_14¥9 _,  ponc:s ={-12}
2a 2x1

2) Déduction des solutions de 'équation suivante :(E):x* —[x—2/-4=0
Etudions le signe de : x—-2

r |—o0 92 400
r—2| - Q +

Si x>2 alorsx-2>0 donc : [x—2/=x-2

Donc : I'équation devient : x* —(x—2)-4=0

Signifie : x> —x+2-4=0 c'est-a-dire : x> —x—-2=0

Or:daprés B)1) X =-1 et x, =2 mais: x, =—1¢[2;+0c[ donc:S, ={2}

Si x<2 alorsx-2<0 donc: |x—2|=—(x-2)=-x+2

Donc : I'équation devient : x*+(x—2)-4=0 c'estadire : X’ +x-2-4=0

Signifie : x*+x-6=0 Or:d'aprésB) 1) X, =-3 et x, =2

Mais : X, =2 ¢ ]-0;2[ Donc :S, ={-3}

Par suite : S=S,US, ={-3;2}.

2) Inéquation du second degré a une inconnue.

a) Définition : On pose : P(X)=ax*+bx+c  a=0

Une inéquation du second degré a une inconnue est une inéquation de la forme :
P(x)>0 ou P(x)>0ou P(x)<0 ou P(x)<0

b) Signes du trindbme : ax®> +bx+c. a=0

SiA<0:0navuque le trindme : ax” +bx+c avec a=0 peut s'écrire sous la forme :

2a

2
Alors : [x+£j —AZ>O
2a 4a

Et par suite : le trindbme ax’ +bX +C est du signe de a

b)Y A
ax® +bx+c= a{[x+ —j o :l et puisque A <0 c’est-a-dire : -A>0
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2 2
SiA=0:0Ona: ax2+bx+c=a(x+2£j et puisque(x+2£j >0 Alors le trinéme ax® +bx+c est
a a
du signe de @ pour x;t;—b
a

2
L'équation ax® +bx +c =0 peut s'écrire :[x +£) =0

-SiA>0:ona: ax’+bx+c=a(x-x)(x-X,)

T —00 rl x2 400
x—xl — — [lJ +
T—x2 - Q + +
(z—zl)(z—22) + ¢) — 0 +
Résumé :

» SiA>0letrinbme ax?+bx+c estdu signe ded a I'extérieur des racines et le signe contraire
de @ entre les racines
T — 00 T To —+00
Signe Signe Signe de
f(z) )

de a de —a de a

> SiA<O0:letrinbme ax® +bx+c estdu signe de d

T — 00 —+00
flx) Signe de a
SiA=0:letrinbme ax? +bx+c est du signe ded
T — D o —+oO

Signe Signe
F(=x) & ¢ =

de a« de a

Exemple : Résoudre dans R les inéquations suivantes : a) —-5x*+6x+8>0

b) 2x2—(2«/§+\/§)x+ 6>0 C) 16x2—§x+%<0 d) —%x2+x—4<0
Solution : a) —5x* +6x+8>0 :Calculons le discriminant de I'équation —5x° +6x+8=0 :
a=-5;b=6;c=8 Donc :A:b2—4><a><C:62—4x8><(—5):36+160:196:142>0

Comme A >0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

:—b—\/Z:—6—\/196:—6—14:2 . _-b+VA _-6+196 _—6+14 4
""" 2a 2x(-5)  -10 *  2a 2x(-5)  -10 5

Le tableau de signe est :

z — o0 —4/5 P 400

—5+62+8 - 0 o+ 0 -

Donc: S :{—5;2}

5
b) 2x* —(2\/§+«/§)x+ 6 >0 ; Calculons le discriminant de I'équation 2x* —(2\/§+\/§)x+\/5:0 X
a=2 ;b=—(2\/§+\/§) c=+/6
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Donc :A=b2—4xaxc=(—(2\/§+x/§) )2—4x2xJ§=(2J§+J§)2_3xJ€
= (242 +\3) ~8x6 =(242) +2x22x3+(\3) -8B
= (2V2) +2x2V2x B+ (V3) ~8V2ZxB=(22) ~2x 22 %3 +(VB)
Donc :A:(Z\/f—ﬁ)z >0

Comme A >0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

b-JA 2243 [(2v2 -3 _2V2+\3- \2J’ f\ 22+\3-(22-\8) 3 3
4 2

2a 2><2 4
i A 2N2+4B+ (2\/5—«/5) 2\/_+\/§+‘2\/_ \/_‘ 2\/§+\/_+(2\/§ J§) 42 5
2" 22 2x2 4 T4

Le tableau de signe est :

. — 0

22— (2V24+V3 )2 +v6 +

—— I\.’.l:.f"ﬂ
I

-
+

Donc : S :}_w;g{u}/ﬁﬁw[

Cc)16x> —§x+1<0 : Calculons le discriminant de I'équation 16x° —§x+1 © a=16;b __8 ; c:l
3 9 3 9 3 9
2
Donc:A=b2—4xaxc=( 8 —4x 16xl:%—% 0
3 9 9 9
_8
Comme A =0, I'équation possede une seule solution (dite double): x, =—£ 38 1
2a  2x16 12
Le tableau de signe est :
T —00 % 406
162 —8p+1
ba 3&*+9 + 4] +
Donc: S=0

d) —%x2+x—4<0 : Calculons le discriminant de I'équation —%xz +X-4=0:
a:—1 rb=1;c=-4
2

Donc :A:b2—4xa><c=12—4x(—4)x(—%):1—8=—7<0 et a:—%<0

Le tableau de signe est :

T —o0 400

—%.’1124-.']’:—4 _

Donc: S=R
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Exercice08 : Soit 'équation (E) : X’ +(2\/§—\/§)X—2\/€=0 et soit A son discriminant

1) Vérifier que : A:(Z\/§+\/§)2

2) Résoudre dans R I'équation (E)

3) Résoudre dans R I'équation P (x )=0

4) Résoudre dans R l'inéquation P(x)>0

5) En déduire les solutions de I'équation : x+(2\/§—\/§)\/;—2\/5: 0

Solution : (E) : x2+(2\/§—\/§)x—2\/6:0

1) A=b? —dac = (243 +2) ~4x1x2J6
A=12-46+2+8/6=14+46
14+4J€=14+2x2J§xJ§:(2J§)2+2x2J§xJ§+(J§)2
14+4J€=(2J§+J§)2

2) Résoudre dans R I'équation (E): X’ +(2«/§—\/§)X—2\/€= 0

Ona A=14+46 >0 donc

Xlz_z@ﬁﬂ/mm:—2ﬁ+ﬁ+\zﬁ+ﬁ\ 2342|2342

et x, =

2x1 2x1 2x1
X1=_2J§+\/§+2J§+ﬁ=2ﬁ:ﬁ ot X2:—2\/§+\/§—2\/§—\/§:—4\/§:_2\/§
2x1 2 2x1 2
On adonc: § ={2,-243}
4) Résoudre dans R l'inéquation P(x)>0
T —00 —23 V2 +00
o +(2V3—V2)z—2v6 + ¢ — ¢ +

Onadonc: S =]—oo,—2\/§[u]\/§, +oo[

5) en déduire les solutions de I'équation x+(2\/§—\/§)\/;—2\/5: 0

x+(2\/§—\/§)\/;—2\/€= 0 peut s’écrire sous la forme : (&)2 +(2«/§—\/§)«/§—2\/§=0

On pose :X=yx Onadonc: X2+(2\/§—\/§)X ~2J6=0

D’apreés la question précédente les solutions sont : X, =+/2 et X, =-23

On adonc: \/Z:\/E et \/Z= —24/3  or I'équation \/Zz ~24/3 n’a pas de solutions
Donc : () =(vz) donc: % =2 Onadonc: S={2}

. . o . . 1
Exercice09 : Résoudre les inéquations suivantes : 1) ——>2  2) 3x+9 > 2x+1
X*—Xx—6 6x+2 1-x
Solution : 1) 2;22
X°—X—6
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a) On va déterminer le domaine de définition de I'inéquation :
Cette inéquation est définie si et seulement si x> —x—6#0

On commence par déterminer les racines du trindbme x*> —x—6:

Le discriminant est A = (-1)> — 4 x 1 x (-6) = 25 et ses racines sont :

1-+25 1++25
X, = =-2etx,= =3
2x1 2x1

Alors le domaine de définition de I'inéquation est : D, = R—{—Z,S}

b) Résolvons I'inéquation :% > 2 Signifie que : 2; -2>0
X°—X—6 X*—Xx—-6

N —2x% +2x +1 .
Signifie que : X2+—X;3 >0 ; On cherche les racines de: —2x? + 2x +13
X2 — X —

Le discriminantest : A =22—-4x (-2) x 13 =108
244108 _1-33 . —2-V108_1+3/3
2x(-2) 2 to2x(2) 2

Donc : les racines de —2x* + 2x +13 sont : X,'

Donc le tableau des signes est :

v e 0 - 3 L
—2&°+2x+13 - lli + + + |% -
' —x—06 + + () — 0 + -
—Fpr 42413
L (f H]

1 -
L'ensemble des solutions de l'inéquation Z—x_6 >2 est: S :{1 zﬁ;_z{u}&lfﬁ]

2) 3x+9 S 2x+1
6x+2 1-X
On commence par rassembler tous les termes dans le membre de gauche afin de pouvoir étudier
3X+9 _ 2x+1 . .. 3Xx+9 2x+1
> Signifie que : -
6x+2 1-X 6Xx+2 1-x
(3x+9)(1-x)—(2x+1)(6x+2)

les signes des trinbmes :

>0

Signifi : >0
ignitie que (6X+2)(1_X)
I 3X—3x2+9-9x—-12x2—4x—-6X—2
Signif : >0
ignitie que (6X+2)(1_ X)

. —15x2—16X+7 o —(15x2+16x-7)
Signif : >0 c’est-a-dire: >
ignitie que (6X+2)(1— X) cest-a-dire _(6X+2)(X_l)

2 —
S|gn|f|e que : w >0

(6x+2)(x-1)

On cherche les racines de : 15x2+16x—7
Le discriminant est : A'= 162 — 4 x (-7) x 15 = 676=262

Donc : les racines de15x2+16x—7 : x, = 16+26 10 1oy, _Z16-26_—42_ 7

= == X, =
2x15 30 3 2 2x15 30 5
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Donc le tableau des signes est:

" _7 —1 1
T —20 = 3 3 1 +00
r—1 - - - - IIJ +
Gx42 — — + + +
152 +162—7 + ) — — 0 il —
1507 416r—7
(Gr42)(r—1) * ‘]' - * ']' - *
, . v . . . 7 11
L'ensemble des solutions de l'inéquation est: S = }—w;—g}u}—g;g}u]l; +0] .

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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